

国内低浓度瓦斯的利用技术和前景分析

郝晓磊 (华阳集团二矿, 山西 阳泉 045000)

摘要: 煤矿瓦斯也可以称为矿井瓦斯, 主要的组成成分就是甲烷气体, 属于一种伴生气体。煤矿在开采的时候, 一般会排放很多的煤矿瓦斯气体。甲烷可以产生强烈的温室效应, 比普通的气体高 20 多倍。如果把甲烷浓度过高的煤矿瓦斯资源不经处理就排放到大气中, 严重浪费煤矿瓦斯资源, 还会加重我国的温室效应。基于此, 本文叙述了煤矿瓦斯气体的利用情况, 具体分析了瓦斯气体的科学利用技术, 希望对我国的煤矿企业有所帮助。

关键词: 低浓度瓦斯; 利用技术; 综合利用; 前景

煤矿瓦斯对煤矿生产有很大的威胁, 被称为煤矿的“第一杀手”, 对其进行合理的综合利用, 会把煤矿瓦斯气体变成可以利用的清洁能源, 提高煤矿企业的安全生产, 并做到相应的节约资源和保护环境, 为煤矿企业的快速发展开辟全新的发展道路。

1 煤矿瓦斯综合利用概况

煤矿瓦斯的浓度各不相同, 不过都可以在各方面得到广泛的应用, 特别是在发电和燃料等方面。高浓度瓦斯一般是指甲烷含量在 35% 以上的煤矿瓦斯气体, 低浓度瓦斯是甲烷含量在 35% 以下的煤矿瓦斯气体。现在, 我国的相关部门出台了一些相关标准和要求。目前的高浓度瓦斯气体没有经过合理的利用已经禁止排放到大气中, 低浓度的瓦斯气体不能被当做是燃气直接进行燃烧。煤矿瓦斯气体使用内燃机进行发电时或者应用在其他方面时, 瓦斯气体的利用和瓦斯的输送需要根据一些规定的标准和要求进行, 并采取一些的安全措施和技术方法, 不能过多的干涉低浓度瓦斯的开发和利用。最近几年, 我国煤矿行业的抽采量和利用量呈现明显的增加, 不过合理利用的效率增长非常缓慢, 而且利用率不高, 还不到 38%。

1.1 高浓度瓦斯的利用

甲烷的浓度在 80% 以上的煤矿瓦斯就是属于高浓度瓦斯, 大约只占不到煤矿瓦斯气体的 1%, 因为甲烷气体的浓度非常高, 所以可以直接进行一些燃气发电, 也可以给城市提供充足的燃气资源, 还可以应用在化工方面。另外, 甲烷浓度不高的煤矿瓦斯, 大约占到总煤矿瓦斯的 6%, 通常情况下都是进行燃气发电, 或者是给锅炉提供燃气等。总之, 可以利用的方面比较多。

1.2 低浓度瓦斯的利用

甲烷的浓度在 10% 到 30% 之间的煤矿瓦斯气体都是属于低浓度的瓦斯, 这个浓度的煤矿瓦斯气体存在较高的危险性, 处于瓦斯容易爆炸的浓度范围之内, 在输送和使用的过程中要注意安全, 稍不注意就会发生严重的爆炸事故。少部分的煤矿瓦斯气体可以进行浓缩和提纯, 还有的瓦斯气体可以进行内燃式的发电, 不过这些技术发展的不是特别先进, 没有得到充足的利用, 大部分瓦斯气体都是不经过处理和利用, 直接排放到大气当中。

1.3 超低浓度瓦斯和乏风的利用

甲烷的浓度在 8% 以下的煤矿瓦斯都是超低浓度的瓦斯气体, 可以通过通风而不断排出的一些煤矿瓦斯气体。乏风的甲烷浓度更小, 还不足 1%。超低浓度的瓦斯气体由于甲烷的含量比较少, 利用起来复杂程度比较高, 难度

系数也较大, 几乎都是不经处理直接排出去, 而且排出量非常巨大。根据相关的数据可以看出, 我国的煤矿企业每一年排出的低浓度瓦斯气体和现在提倡的西气东输总量差不多。

2 煤矿低浓度瓦斯浓缩分离技术

2.1 深冷分离法

深冷分离法是一种新型的分离方法, 主要是根据煤矿瓦斯气体中的主要成分甲烷和氮气等多种气体的不同沸点, 先把混合的多种气体进行不同程度的深冷液化, 再通过蒸馏的方法把甲烷气体和其他不需要的气体进行分离。这种分离技术有非常繁琐的工艺流程, 使用的设备比较复杂, 前期投入的资金较多, 消耗大量的功率, 因此, 在技术上应该有新的发展和突破, 这样才可以真正的发挥出实用性和价值性。

2.2 气体膜分离技术

气体膜分离技术就是根据煤矿瓦斯气体中甲烷气体和别的气体有不同的渗透率, 通过膜两侧气体的一些存在压力的差值作为有效的推动力, 在一边的渗透侧堆积一些渗透率非常大的气体, 在另外一侧富集很多的其他气体, 这样就可以快速的把混合气体分开。为了有效的获得更高的推动力, 我们可以把气体进行加压。如果需要处理气体的总量非常大, 而甲烷的浓度很低, 这样就会消耗很多的功率。所以, 这项分离技术只适用于处理甲烷浓度非常高的煤矿瓦斯气体, 在其他方面还有很多的限制因素, 很多的技术方面发展的不是很成熟, 还在开发阶段。

2.3 变压吸附法

变压吸附的基本工作原理就是根据固体吸附剂对煤矿瓦斯气体中不同气体的吸附能力的区别, 还有吸附量的多少和吸附压力的变化。高压力可以进行吸附, 而较低压力可以实现很好的解吸, 快速的分离煤矿瓦斯气体中的甲烷和其他的一些气体, 并且还可以进行提浓。现在这种方法一般针对的是甲烷浓度在 25% 以上的煤矿瓦斯气体, 低于较低浓度的煤矿瓦斯气体, 有很多的限制因素, 需要投入的资金比较多, 消耗的功率很高, 目前还不能投入具体的使用过程中。

3 低浓度瓦斯发电技术

在上个世纪的 90 年代初期, 世界上就已经有很多的国家开始利用煤矿瓦斯气体进行发电。发电所使用的设备一般情况下就是燃气轮机, 煤矿瓦斯气体中甲烷的含量不低于 40%。我国之前就已经研制成功了一台瓦斯发电机组, 以后我国就开始在利用煤矿瓦斯发电方面 (下转第 99 页)

许下可以运用多种消毒剂联合使用（尤其是紫外+其他消毒剂）的多级屏障消毒方式，既可以增加消毒杀菌的覆盖面，又可以减少消毒副产物和其他化学物质的产生。对于采用超滤膜工艺的水厂，可以选用小孔径的滤膜加大降低浑浊度的效果，进而使消除细菌和病毒的功效更加明显^[1]。

3 相关建议及注意事项

建议提高水厂和供水单位智慧水务的建设，加强智慧水务发挥作用的覆盖面和深度，实现在线监测系统在饮用水水源和水厂制水工艺中的全面运用，将可靠数据与运行管理联结，以便于分析运行管理和综合处理给水问题。

建议做好和相关部门的联动工作，与疾病预防控制中心、卫生监督所、环保部门、水利单位等通过信息交流建立数据共享机制，对于防控水源水和水厂出水污染起到很大作用，并能全面掌握和控制水质动态及相关信息，提高给水安全应急预案的实用性。

水厂及供水单位应当注意结合实际情况开展水质安全保障工作，切实做好水源地的污染防控、控制水质浑浊度、保证水厂出水及管网中自来水的消毒剂含量、水中微生物检测等基础工作，不可盲目提升供水保障工作的高度；尽可能的不要将沉淀池排泥水和滤池反冲洗水回用到处理工艺系统中，以免可能富集的细菌病毒再污染；保证给水输水体系有效平稳地运行，避免输水管道、水压异常情况的出现^[2]。

水厂及供水单位应当注意水厂及整个给水系统中工作人员的工作严谨性，比如定期全面严格做好厂区和办公区域的消杀工作；滤池气水反冲洗等制水工作时要穿戴专用工作服、防护口罩、防护手套、护目镜等；定期开展制水工艺和消毒技术的培训学习和技能实践，不断提升水质安全保障技能，将技术工作的实践效果列入工作人员的绩效考核等。

4 结语

城镇给水不仅是一项建设工程，更是一项民生工程，给水水质安全直接影响到大众生命健康安全和社会稳定。以全面做好给水消毒这一给水制水工艺中关键的环节为前提，有针对性地加强给水化学消毒工艺的升级优化和多种给水消毒方式的联合运用，提高制水工作的运行管理，是有效推动给水安全的重要保障。

参考文献：

- [1] 张涵.2017年最新供水水质检测与水源净化消毒技术操作指导手册 [M].北京：中国城市出版社,2017.
- [2] 孙勇,李建华.新冠肺炎疫情期间的城市排水管网防控措施分析 [J].能源环境保护,2020,34(03):98-104.

作者简介：

逯凯（1986-），男，山东泰安人，环境工程专业，主要从事水质监测和水质管理等给水排水工作。

（上接第97页）进行大力的推广和科学的使用，不过只适用于一些浓度非常高的瓦斯气体进行燃气轮机发电。煤矿井下的瓦斯气体抽放系统受甲烷浓度的影响会出现一定的变化，随着煤矿开采工作的不断深入，煤矿瓦斯和甲烷气体的浓度都会随着煤矿开采的深入而不断发生变化。受到瓦斯抽采量的因素影响，配套的煤矿瓦斯发电机组所合理使用的煤矿瓦斯含量会不符合煤矿企业的很多生产要求，所以需要采取一些连续的生产方式，有时工作，有时停工，目前使用这种发电机组会受到很多方面的共同影响和制约。

4 超低浓度瓦斯的蓄热氧化利用技术

4.1 技术原理

煤矿瓦斯抽采系统需要正常的工作，在不受影响的基础上，把煤矿企业现在排出的大量瓦斯气体和乏风瓦斯进行混合，直到浓度达到瓦斯气体爆炸范围一下，防止出现爆炸事故，然后把这些混合气体输送到氧化炉内进行合理的氧化。氧化炉的工作原理比较复杂，流程也比较多，低浓度的煤矿瓦斯气体需要经过预热才可以被输送进氧化器，在大约850℃的较高温度中及时进行没有火焰的氧化，并在氧化过程中放出大量的热量，氧化中所出现的一些高温气体需要在特制的蓄热床上进行升温和不断的蓄热，然后对之后进来的煤矿瓦斯气体进行合理的蓄热。蓄热室一般需要准备两个以上，每一个蓄热室都要经过蓄热和放热的过程，并且可以进行逆向的循环，保持煤矿瓦斯抽采系统的自身平衡。

4.2 蓄热氧化装置的余热利用

超低浓度的瓦斯也要经过蓄热和氧化，为了降低大气

中煤矿瓦斯气体的排放量，并在氧化过程中产生的热量进行最大限度的综合利用。使用余热锅炉也会产生很高的热量，可以带动发电机组进行科学、有效的发电。

5 结语

煤矿企业所排放出的瓦斯气体中甲烷的含量非常低，不过排放量是非常大的。现在煤矿企业正在积极的发展瓦斯综合利用技术，并且发挥了非常积极的作用。在一定程度上可以为我国的煤矿企业发展带来新的发展局面，促进煤矿企业的快速发展，加快经济建设和循环发展，推动企业的不断进步。另外，还可以科学利用我国的能源资源和综合利用，减少环境的过多污染，为我国的能源发展发挥积极的作用。

参考文献：

- [1] 赵国泉,桑逢云.煤层气抽采利用政策解读及促进煤层气开发利用商业化进程的建议 [J].中国煤炭,2010,36(4):12-14.
- [2] 李良松.厚煤层综采工作面瓦斯综合治理应用研究 [J].山东煤炭科技,2017(9):105-106.
- [3] 程志恒,张科学.综放工作面涌出特征及防治技术 [J].煤炭工程,2017,49(7):100-103.
- [4] 张庆华.我国煤矿通风技术与装备发展现状及展望 [J].煤炭科学技术,2016,44(6):146-151.

作者简介：

郝晓磊（1982-），男，籍贯：河北井陉，毕业院校：山西理工大学，学历：本科，现有职称：通风助理工程师。